
Diverse geldbezogene Größen in Deutschland, Stand Ende 2009, umgerechnet auf Haushalte bzw- Bürger 

A.  Bestand und Verteilung der geldbezogenen Größen:

                Gesamtgröße    je Haushalt (38 Mio)       pro Kopf (82 Mio)
                  in Mrd Euro:        in Euro (gerundet)       i. Euro (gerundet)

1. Bargeldmenge:          191 Mrd €               5.020 €     2.330 €   
22

2. Sichtguthaben („Giralgeld“):        998 Mrd €   26.300 €       12.200 €         

3. Zahlungsmittelmenge (M1):          1.189 Mrd €  31.289 €   14.500 € 

Geldvermögen insgesamt:   7.980 Mrd €           210.000 €   97.300 €
Geldvermögen private Haushalte:  4.672 Mrd €           123.000 €              57.000 €

B. Auswirkungsunterschiede einer 5%igen Inflation und einer gleich hohen Umlaufsicherung

Verlust bei 5% Inflation a. ges. Geldverm.:        399 Mrd €   10.500 €       4.865 €
dito bezogen auf private Geldvermögen:        233 Mrd €     6.150 €       2.850 €  

Kosten einer Umlaufsicherung 5% auf Bargeld: ca 10 Mrd €        251 €         117 €
dito auf ges. Zahlungsmittelmenge (M1):  ca 50 Mrd €     1.564 €         725 €  

Anmerkungen:

Aus den letzten Vergleichsrechnungen geht vor allem hervor, in welchem Maße jeder Haushalte bzw. Bürger entlastet werden würde, 
wenn man die Umlaufsicherung des Geldes, statt durch eine Inflation von 5% zu bewerkstelligen (oder auch durch einen Zins von 
5%!), durch eine Abgabe auf die Bargeldhaltung oder ggfs. die gesamte Zahlungsmittelmenge - also Bargeld plus Sichtguhaben - 
ersetzen würde.  Helmut Creutz - 2011 


